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Foa ie bisericească — Apare în fiecare Sâmbătă 

In faţa necunoscutului 
Cel mai tânăr fiu al lui Cronos, anul 

1939, a sosit la noi învăluit în ceaţă. Nici o 
.trăsătură de pe fata-i de sfinx nu trădează 
patenţiile cu care vine, surprizele ce ne piegă-
teşte. Şi ce n'am da să-i putem smulge vălul 
şl să-i ghicim taina! 

'•Jpi>- Curioasă şi născocitoare, mintea bate 
^stăruitor la porţile necunoscutului. Face corn-, 
binaţii şi prognosticuri. — Din nenorocire", 
după legile şi puterile ei judecând, pe plan 
omenesc rămânând, perspectivele ce se des
chid nu sunt de loc liniştitoaie. Dacă anul 
1939 e fiul şi nepotul înaintaşiloi săi răpo
saţi, va trebui să secere ceeace i-au semănat 
părinţii. Moşteneşte imense culturi de tunuri 
şi de avioane, de bombe şi de gaze asfixiante; 
maii depozite de uri şi de sfâşieri inter şi 
intranaţionale; o mare fierbere şi mate ne
înţelegere şi mare nelinişte în toate continen
tele. Pretutindeni răsboaie şi veşti de răsboaie. 

Creştinul însă are, lângă raţiune, şi un 
alt ochian cu care priveşte adâncurile lumii 
şi vârtejulile vieţii. Lumina credinţii îi des
chide zări mult mai vaste şi îi asigură puncte 

\de odihnă liniştitoare. 
j In filiaţiunea vremilor şi evenimentelor 
nu stăpâneşte legea eredităţii necesare şi me
canice. Filmul universului e regizat de alte 
mâini şi după alte planuri decât cele văzute 

i de biata minte omenească. „Lucrurile mari — 
spunea Sfântul Părinte dela Roma — sunt în 
mâini bune : în mâinile lui Dumnezeu!" lată 
nădejdea şi tăria noastră. Este absolut sigur, 
că mâine ca şi astăzi, suntem cu toţii şi cu 

] totul în mâna lui Dumnezeu. Mână de Pă
rinte, care le îndreaptă toate cu iubire de 

]Tată. Cu ceititudine: spie binele nostru. Nu tie-
] bue decât să ne vrem şi noi binele ce ni-se oferă. 

Din acest punct de vedere evenimentele 
în sine, oricare ar fi, n'au nici o importanţă. 
Important este cum le aşteptăm, cum le pur
tăm, cum le biruim noi. Nu piesa este impor-

I tantă nici rolul ce ni-s'a rezervat; ci felul cum 
' jucăm rolul încredinţat este vrednic de laudă 
ori de pedeapsă. 

Toate acestea ştiindu-le, privim senini în 
faţa sfinxului. Drumul nostru e limpede: spe
ranţă, rugăciune, muncă. Acesta e drumul 

\credtnţii şi al datoriei creştine. Mergând pe el, 
vom avea pace în suflete şi vom fi semănă
tori de pace, de încredere, de senin în afară, 
vi vom ieşi biruitori oricare ar fi valurile ce 
vin peste noi. 

; Cine ştie, dacă gândul lui Dumnezeu nu 
este ca tocmai din haotica agitaţie a maniei 
de astăzi să rodească divina promisiune a ma-
rei uniri?! Pe plan internaţional, ca şi în lăun-
trul ţării şi — mai ales — in Biserica sa, în 
care suntem cuprinşi şi noi, naţia românească! 
Pentru aceasta — Domnului să ne rugăm! 

Piatra de temelie 
Observaţii şi sugestii pentru o mai desăvârşită pregătire 

ascetică a clerului tânăr 
de Preot V a c i l e Lupi i 

La orizontul preocupărilor ce se abat zi 
de zi peste Biserica noastră, se desprinde tot 
mai stăruitoare şi mai luminoasă problema 
semlnartilor, vocaţiunllor preoţeşti şt monahale. 
Şi cam ca toţii suntem convinşi că aceasta e 
problema capitală, piatra de temelie a unei 
biserici, credem că e bine, să se stăruie cât mai 
malt asupra ei, ca să i-se dea o desltgare rod
nică şi temeinică. Căci, dela rezolvirea înţe
leaptă a acestei probleme atârnă întreg rolal 
şi viitorul Bisericii noastre, în mijlocul nea
mului nostru, şi'n sânul Bisericii Universale. 

In prezent simţim cu toţii această cerinţă 
imperioasă: la vremuri noi oameni noi ! Ori
zontul lumii şi al neamurilor e tot mai sombru; 
trăim par'că cu toţii în ajunul unui mare ca
taclism care ameninţă să se deslănţue. Faptele 
din sânul Bisericii Catolice şi persecuţiile Îm
potriva el ne prevestesc, pare-că, cât mal a-
propiată clipa, când furiile răului se vor des-
lănţui nebane şi aprinse, pentru a cerne şi 
distruge în jocul lor furios şi satanic credinţa 
şi iubirea curată a oiţelor Bisericii Domnului, 
şi temeliile creştine ale civilizaţiei omeneşti. 

Oare dacă într'atâtea ţări şl neamuri, răz
boiul satanic este'n plină desfăşurare, noi vom 
fl merea scutiţi? — Ar îl- o credinţă prea te
merară ! 

Se Impune deci ca şi noi să fim pregă
tiţi pentru orice încercări ce s'ar abate peste 
noi. Şi mai ales, conducătorii Bisericii Dom
nului trebue să fie mai căliţi şi mai încălziţi 
decât orişicând, în atelierele harice ale Spiri
tului Sfânt. 

Şi cum problema unei reforme fn viaţa 
clerului şi semlnariilor noastre e deschisă, de 
armele sufleteşti trebue să se ţină neapărat 
seamă. Trebue ca'n educaţia tinerilor leviţl să 
turnăm cultura sufletească genuină, care a 
aprins pe apostolii şi sfinţii Domnului de Iu
birea Iui Dumnezeu şi de jertfirea totală pe 
altarul acestei Iubiri. 

Teologia ascetică sau şcoala sfinţilor, tre
bue aşezată ca piatră de temelie la reforma 
noului seminar. Necesitatea ei se impune cum 
nu se poate mal imperioasă. Vrem vocaţiunl 
monahale, preoţi jertfiţi cu totul Bisericii şi 
sufletelor? Cum îi vom avea fără a-I deprinde 
în arta menită de a-i conduce la acest scop? 
Ignoti nulla cupido. 

Şi'n privinţa aceasta, noi avem în semi-
nariile noastre o mare lacună. Ne plângem 
mereu de lipsa vocaţiunllor, calculându-o a-
ceasta în sens numeric, fără a contempla pro
blema în faţada ei reală: criza e de calitate, şi 
nu de număr! Răul provine în primul rând 

din lacuna enunţată mai sus: insuficienţa edu
caţiei ascetice/ 

Să ne întrebăm: câţi din tinerii loviţi, cari 
ies an de an de pe băncile semlnariilor noa
stre, îşi aleg pentru viaţă calea de jertfă şl de 
renunţare totală la sine-însuşi, îmbrăţişând ce
libatul ori călogărla? Răspunsul, sunt sigur, 
că-mi va da dreptate: o minoritate cam na se 
poate mai disparentă. 

Vina e a lor? Nici decum. Na sant nici 
mai buni nici mai răi decât colegii lor din 
alte seminarii catolice. E acelaş aluat tânăr pe 
care-1 poţi modela şl preface, după metoda şl 
capacitatea filierelor sufleteşti prin care sunt 
trecuţi. 

Ori a profesorilor? Deslgar, educatorii lor 
sunt chemaţi, de a-le turna în suflete na namai 
ştiinţa, dar şi pietatea: şi mai presus de toate 
iubirea sublimă faţă de această vocaţlune di
vină, a cărei aureolă, privită prin ochii cre
dinţei, se'nalţă mai presus decât cununile de 
glorie ale îngerilor şl sfinţilor din cer. 

Dar la noi, zic, avem o lipsă programa
tică. Pe când celelalte discipline teologice îşi 
an catedrele lor, ştiinţa sfinţilor e an fel de 
cenuşotcă, strâmtorltă în cadrele alor 15minate 
dimineaţa şl 15 seara, în cursul cărora se ţin 
scurte meditaţii ori conferinţe sufleteşti; când 
de altfel sufletele şi minţile sunt prea încăr
cate cu o mulţime de impresii şi cunoştinţe 
de peste zi, şi poate acoperite ca'ntr'o negură 
mai groasă ori mai subţire din valul chlnuito-
riului Morfeu. Iar peste an, abia se bucură 
4—5 zile de adevărate reculegeri sufleteşti 
sub forma exerciţillor spirituale. Atât. Iar dacă 
e vorba de-o viaţă interioară mal intensă, de-o 
adevărată disciplină sufletească, nu arareori ne 
este dat să auzim: asta e pentru mănăstiri şl 
călugări. E o părere ce am auzit-o, nu odată. 
Ca şi cam perfecţiunea ar fi un brevet al că
lugărilor, şl ca şi cum fiind preot de mir na 
ai fi obligat la aceeaş sfinţenie. Iată însă, că 
sf. Biserică, prin glasul sf. îoma, e de altă 
părere: „slujba preoţească, pentru prerogativele 
sublime la cari te înalţă, cere o sfinţenie ca 
mult mai mare decât cea a călugărului simplu". 
Călugărul simplu e obligat la sfinţenie prin 
voturile pe care le face. Dar oare prerogativele 
sublime ce le are preotul asupra corpului mi
stic a lui Isus Hristos na cer o sfinţenie ca 
mult mai mare, decât aceea la care se obligi 
călugărul simplu prin voturile sale? 

Evident, călugărul preot este obligat la 
desăvârşire şi prin voturile ca Ie face. Dar 
oare acaste votări, bine'nţelese, sunt lanţuri, 
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ori mai de grabă aripi care-1 ajută, de a se 
apropia şi înainta cât mai îngrab|&şpre Ideai? 

Cum procedează Ordinele religioase la 
pregătirea monahilor preoţi? Ştim că le im
pun minimum 2 ani noviciat, în timpul cărora 
sunt iniţiaţi şi desăvârşiţi în tainele Teologiei 
ascetice. Urmează apoi cel puţin 4 - 5 ani 
studii filosofice şi teologice. întreagă viaţa, re
gele stricte şi practice de viaţă sufletească: 
meditaţie, ore canonice, lectură spirituală, 
examinarea zilnică a conştiinţei, etc. 

Nouă ? O obligaţie vagă şi generală, fără 
prescripţii concrete şi practice, cum e spre ex. 
în Biserica latină. Avem 3 zile conferinţe-me-
ditaţii la 3 ani, şi'n urmă cu libertatea de-a 
activa şi lucra în parohie fără nici un control 
serios, ştiut fiindcă protopopii, având şi parohii 
şi multă cancelarie, nu pot exercita acest 
control. O adevărată libertate voevodală! 

Simţindu-se străin şi lipsit de-o directivă 
sufletească sigură, un confrate mai anii trecuţi 
se şi'ntreba, într'un articol din „Unirea", ce să 
facem?" I-a răspuns puţin cam aspru un altul 
mai în vrâstă: Ai învăţat la şcoală pastorala; 
deci, 'ce regule-ţi mai trebue? 

Răspunsul a fost poate bun, dar incom-
plect. Confratele mai tânăr, punându-şi între
barea de mai sus, nu simţea lipsa unei crize 
de ştiinţă pastorală. Era linia şi regula temei
nică a unei vieţi sufleteşti, bine închegate, şi 
fără de care preotul se simte străin şi foarte 
năucit în faţa unui ogor sufletesc înţelenit şi 
năpădit de toate puterile răului. 

Cred că, convinşi de lipsa acestei direc
tive sufleteşti a luat fiinţă Asociaţia „St. Petru 
şi Pavel", cu regule şi'ndatoriri practice de 
viaţă sufletească, regule cari sunt minimumul, 
fără de care fiecare preot după 2—3 ani de 
pastoraţie îşi pierde toată bruma de viaţă in
terioară, ce şi-a insuşit-o în cei 4 ani de se
minar. 

Iată dar, în concret, ce cred eu că ar tre
bui făcut pentru a progresa în această direcţie. 

I. Să se creieze la cele trei Academii 
teologice, cari le avem, câte-o catedră de 
teologie ascetică. Care să fie încredinţată, 
întrucât numai se poate, unui preot-călugăr. 
Ori cei puţin directorului spiritual, şi care să 

fie astfel deslegat de orice catedre şi obligaţii, 
având-o pe aceasta singură: de a-şi între
buinţa toate forţele sufleteşti şi morale pentru 
a iniţia, introduce şi desvolta sufletele viito
rilor apostoli în tainele ştiinţei sfinţilor. 

Să nu ne fie frică că prin aceasta vor 
pierde celelalte discipline teologice. Dimpotrivă. 
Căliţi fiind tinerii leviţi în Atelierele spiritului 
sfânt, vor studia şi celelalte ramuri ale teolo
giei nu numai din obligaţie şcolară şi pentru 
examene: ci din pasiune faţă de tot ce e în 
legătură cu Dumnezeu, şi opera răscumpărării 
Lui, între fiii oamenilor. 

II. Dacă monahii fac anual câte 2 săptă
mâni reculegeri sufleteşti, şi dacâ'n preajma 
depunerii voturilor le fac o lună, n'ar fi oare 
bine ca şi clericii noştri să-le facă cel puţin 
2 săptămâni la an ? Iar la terminarea anului 
ultim, ca pregătire pentru hirotonire, o lună 
încheiata? Şi încă în mănăstire?! 

Va fi poate prea mult? Niciodată, pentru 
o taină atât de m a r e ! 

Vrem ca preoţimea noastră să păşească 
pe drumuri noi. Să fie gata pentru a înfrunta 
orice jertfe şi lăpâdări de sine, sub steagul 
biruitor a iui Isus Hristos. 

Ei bine; să punem cauzele şi vom avea 
efectele, 

Temelia: Teologia ascetică = şcoala sfin
ţilor = preoţi şi călugăr! apostoli. — Cu cât 
mai îa grabă, cu atât mai bine. 

Anul nou — la Palat 
| în ziua d e Anul Nou M. S. Regele a primit în 

audienţă Corpul diplomatic străin acreditat în România , 
care i-a exprimat, după obiceiu, urările d s bine şi feri
cire pentru noul an. Pur tă tor de cuvâut a tost Ex . S 
Mons. Andrea Cassulo, Nunţiul apostolic, care e s t e de
canul Corpului diplomatic. A răspuns apoi M. S. Regele. 
Dăm mai jos textul celor două cuvântări impor tante . 

C u v â n t u l N u n ţ i u l u i A p o s t o l i c 

SIRE; In cursul anului care a trecut, Corpul 
diplomatic a avut cinstea să exprime Maiestăţii 
Voastre urăriie sale în două ocazii solemne: 
cu prilejul Anului Nou şi la data memorabilă 
a promulgarei nouei Constitufiuni. Atunci Ma 
iestatea Voastră a putut să cunoască sentimen

tele noastre faţă de Augusta Sa Persoană, 
faţă de familia regală. Astăzi suntem din nj 
în jurul Maiestăţii Voastre, ca să-I exprimă, 
respectuoasa noastră devoţiune şi urările noi 
stre pentru un an nou prosper şl îmbelşugj 

Anul, care a trecut, a fost plin de gţ^ 
solicitudini pentru Maiestatea Voastră, dar t 
face plăcere sâ constatăm că urările, pe cai 
sol le-am făcut, s'au realizat în totul. Pro, 
denţa a ajutat în adevăr pe Maiestatea Voi 
stră în îndeplinirea nobilei şi înaltei Sale m 
siuni. Poporul român Va înţeles şi el a răspm 
larg la apelul Maiestăţii Voastre. Cu colabo 
rărea sa generoasă, Maiestatea Voastră a ri 
înălţat starea morală şi intelectuală a naţiuni 
sprijinindu-se pe principiile religiei şi ale ai 
torităţei, — temelie unică a ordinei şi a bum 
stări sociale. 

Dar în vreme ce Maiestatea Voastră s' 
devotat acestei opere morale şi naţionale, inim 
Sa a fost lovită de cea mai mare durere. Ai 
gasta Sa Mamă, Regina Măria, Suverana ati 
de iubită a Românilor, după lungi suferinţij 
venit din depărtări ca să moară în mijloc 
poporului Său, cu care a împărţit durerile 
bucuriile. După acest mare doliu, care ne 
mişcat profund, am auzit zăngănitul unei gra' 
ameninţări de război, care putea să r e arun 
într'o prăpastie de ruini şi de lacrimi. 

Curcubîul vestitor de pace a apărut peni 
a uşura toate inimile şi spre a ne da pac« 
acest bun aşa de preţios, adevărat şi sing 
izvor de fericire pentru popoare şi natiui 
Dar dacă printr'o favoare specială a Cerul 
s'a putut obţine acest mare bun, noi trebue 
toţii să ştim să-1 păstrăm, fiindcă pacea, ca 
fie durabilă, trebue să se sprijine pe prim 
piile dreptăţei, milei frăţeşti şi pe o since 
cooperare reciprocă. Numai astfel ne vc 
putea bucura mult timp de acest ideal, care, 
dacă este idealul tuturora, — este mai al 
idealul Maiestăţii Voastre şi al poporului r 
mân, căruia îi place să caute fericirea şi gloi 
sa în dragostea de pământul său, aşa de boţ 
şi de fecund, şi în dragostea de cultura sa i 
tekctuală şi morală. Cu acest ideal, Maiesfat 
Voastră, — Ambasador Regal al poporului S2 

O O . Foiţa „Unirii' 
T«niUIUI11l t<l ! l l l !BHlI i l l u n g . > m & ) ! B i i a ; ; B . i u i lift! i s i i e n i i ! K i î « n i i i i i l ] : i h f i u i i i B i i i n a r . f l i u n i ! 

Un argument „modern" 
P r . Or. l o a n Stanc'sti 

Cetitorii «Unirii* îl cunosc pe P. Ghta, 
de când cu eroismele, cu legendele şi cu in
dulgenţele orientale. (Fiind vorba de indulgen
ţele orientale, sunt dator să mulţumesc P. 
Preoţescu pentru că mi-a refuzat revista „Bi
serica Ortodoxă Română", căci de mi- ar fi 
dat-o, nu m'aş fi determinat la un drum mai 
lung şi aşi fi rămas cu colecţia necomplectată). 
— Dar mai este încă vreme ca să poată cu
noaşte şi mai mult înţelepciunea P. Ghia. 

Nu m'aş ocupa de cucernicia sa, dacă l-aş 
iubi mai puţin decât îl iubesc. II iubesc, da, in 
Isus Hristos, care ne a dat porunca iubirii. 
Pentru mine e penibil însă că-mi refuzaşi 
convorbirea. — Să vedeţi de ce e vorba: 

A venit la mine, poate trimis ori netrimis, 
un elev al P. Ghia, însoţit de alţi 3 elevi 
neuniţi şi de un al 4-lea, care era romano-catolic. 
Intre altele mi-a spus că P. Ghia are un ar
gument modern pentru demonstrarea apodic
tică a bisericii adevărate a lui Isus. P. Ghîa 
na demonstrează adevărătatea bisericii din cele 
patru note, sau din confruntarea tuturor pune 
telor doctrinale cu sf Scriptură, sau din faptul 
că o biserică particulară a ieşit din cea uni

versală; nu ci invers, din Jegenda întemeierii 
bisericii Iul Mihai-Viteazui". Originalul acestei 
legende e slavon^ e un manuscris şi s'ar fi 
afiat In lavra Pecersca din Kiew. Curiozitatea 
m'a împins să caut şi să aflu undeva textul a-
cestei „legende* şi l-am aflat în două cărţi; 
dar nu ştiu încă cum se explică că nu e la 
fel redat în ambele cărţi. In o carte autorul 
începe chiar aşa: „In legătură cu domnia ar
deleană a iui Mi hai Viteazul s'a format o le
gendă, pe care învăţatul mitropolit al Kiewului, 
Petru Movilă, a ţinut s'o transmită posterităţii 
prin una din însemnările sale". Oricum ar fi 
redat textul acestei legende după acel manuscris, 
e vorba în ea de edificarea bisericii din Alba-
Iaîia pentru mitropolie, care biserică a fost zi
dită de Mi hai Viteazul. Se zice că Latinii nu 
se învoiau nici de cum ca Mihai Viteazul să 
clădească biserică în Alba-Iulia. Mihai Viteazul 
însă ie-a zis: „să-mi îngăduiţi fără vorbă să 
zidesc biserica, dacă sfinţind voi Latinii apă, 
ea s'ar strica, iar cea pe care arhiereul meu 
cu preoţii săi sfinţindu-o, nu s'ar strica". Au 
primit Latinii, dar ci-că apa lor s'a stricat, iar 
cea sfinţită de arhiereu! Ioan dela Prislop cu 
preoţii săi nu s'a stricat. Astfel Latinii din 
Alba Iuiia au fost siliţi să dea voie Iul Mihai 
Viteazul să zidească biserică catedrală în Alba-
Iulia. — Nu încercăm a dovedi dacă această 
legendă ar avea alt autor decât mitropolitul 
Petru Movilă, şi pusă numai sub numele lui 
pentru a fi demnă de crezare, nici nu încercăm 

a dovedi că ar fi chiar opera lui Meletie î 
rigul, care a falsificat doctrina catolică a l 
Petru Movilă, cu toată împotrivirea lui Pet 
Movilă, care chiar după falsificare a reda t , 
a ll-a ediţie doctrina sa proprie; nici nu î 
cercăm a dovedi că această legendă n'ar fii 
argument apodictic pentru demonstrarea P-l 
Ghia. Din contră rugăm chiar pe P. Ghia 
continue a propune mai departe acest arg 
ment modern, căci e interesant în felul 's; 
legendar. Ţin să mulţumesc şi elevului P-l 
Ghia, care mi-a ajutat să-mi îmbogăţesc c 
noştinţele, ca să nu rămân mai ignorant, dec 
aş fi rămas. 

Pe drumuri cari duc ia prâpast 
Simptome rele, impresii dintre ceiea. m 

rele şi mai dezolante culegem pe zi ce trec 
Dacă va creşte imoralitatea, dacă va creş 
ateismul ce vom d e v e n i ? . . . 

Da, este dezolant, şi pentruce sâ n u 

spunem, că viitorul ce se intervede e îotuB 
cat? De muiteori stai să cumpăneşti ce e < 
făcut. Şi tot cumpănim, pe când răul creşi 
Şi te examinezi că oare să fie aceste impr e ! 

un val de pesimism? Dar oricum le socoteŞ 
iese că judeci real. 

1. Contra ideilor cari sapă temeliile vie 
creştine şi contra duşmanilor noştri nu P " t e 

opune o idee mai puternică decât aceea, i 
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— s'a dedicat, într'on spirit de nobilă inspi
rase , să coopereze la consolidarea păcii. 

Insfârşit, cu inima plină de nădejde 
într'an viitor bine cuvântat, — noi rugăm 
respectuos pe Maiestatea Voastră să bine-
voiască a accepta, în această zi frumoasă, o-
magiile şl urările noastre cele mai sincere şi 
calde, cu credinţa că Atotputernicul va veghia 
întotdeauna asupra Augustei Sale Persoane, 
asupra fiului Său preaiubit, care se înalţă în 
floarea vârstei către viaţa publică şi asupra 
nobilei naţiuni, care este mândră de a saluta 
In Maiestatea Voastră pe Şeful curagios, care 
o conduce cu înţelepciune şi cu un spirit atât 
de cuprinzător către gloriosul său destin. 

R ă s p u n s u l M a i e s t ă ţ i i 
S a l e R e g e l u i 

s' Excelenţă, 
m Vă mulţumesc din toată inima pentru atât 
A'de frumoasele cuvinte, pe care le-aţi rostit şi 
a tlpentru caldele urări, ce le-aţi făcut pentru 

Mine şi pentru poporul Meu. 
3 C Năzuinţa generală de pace, despre care 
e Excelenţa Voastră a vorbit în termeni atât de 

l eînsufleţiţi e, cum prea bine ştiţi, politica tra
d i ţ i o n a l ă a Româaiei. Nu ne vom da în lături, 
I n t cum nu ne-am dat nici până azi, ca, urmărind 

apărarea drepturilor Statului şi ale naţiunei 
nfjromâne, să contribuim prin toate mijloacele şi 
c e c u toate forţele noastre la apărarea şi întă
r i r e a păcii. 
lut In acest gând, ţin să exprim Excelenţei 
ali^oastre urările, pe care le fac şi Eu de Anul 

e jtfou pentru Excelenţa Voastră şi colegii Exce-
a senţei Voastre din corpul diplomatic acreditat 
n c | n ţara noastră, ca şi pentru prosperitatea ţă
r i l o r lor şi pentru pacea care trebue să ne 
V O I messcă pe toţf. 

i • 

e , -
alt _ 
ro, 

lori' 
Ingur unitatea creştinismului ar putea mântui 

'„urnea. 
o g l Dacă Europa este un haos, este'Jpentrucă 

divizată din punct de vedere religios. 
' Creştinism naţional nu există, pentrucă, 
le pildă, la noi, nime n'ar putea susţine cu 

— emei că Hristos ar fi murit numai pentru noi 
; Siomânii. Dar nici creştinism „internaţional" nu 
i lfxistă; ci există numai unul singur care este 
>eti»entru toate popoarele: cel Catolic. 
t f 2. Un mijloc puternic de a ne lupta con

t ra desmăţului ar fi ca să se formeze degrabă 
ii o1 societate de tineri şi oameni entuziaşti cari 
Miă pornească o puternică luptă antipornografică, 

s>rin manifeste, prin conferinţe şi prin alte mlj-
rgipace potrivite. Noi nu trebue să ne uităm la 
sâeilalţi fraţi creştini, că ei nu pornesc această 

>.|mptă; noi suntem datori să o facem, pentrucă 
cir fi o ruşine ca tinerii noştri să lase să cadă 

'ectJ prăpastie fraţii lor. Ar fi o ruşine ca să 
isăm ca surorile noastre să nu poată primi 
in post, o bucată de pâine neagră decât cu 
ireţul de a călca virtutea sfintei curăţenii. Să 

»t|'(e înmulţească glasurile de groază pentru oro-
»e ce le săvârşeşte o lume stricată. Să crească 

gândurile celor ce vreau mântuirea Patriei noa-
•ecitre creştine! 
eşf Suntem slabi, suntem jigniţi în ce avem 

ol mai scump.de valul imoralităţii. Soluţie nu 
m/iai este decât „Revoluţia"; revoluţia morală so
cială creştinai Am fi bucuroşi ca această luptă 
,¿10 pornim împreună cu fraţii ortodocşi. Un 
îştecord în principiile de bază ale creştinismului 
reslar duce decât la o înţelegere pe care noi 
eştiemult o dorim. Munca noastră tot o vom în-

epe cu rugăciune şi entuziasm. 
Felscean fi/l. S o r s e i 

înnoiri în şcoala primară 
Programă nouă — Datoriile omului şi ale ce

tăţeanului — Străjeria 

In şcoala primară s'a introdus o nouă 
programă analitică. Şt începând din luna De
cemvrie, se aplică în mod obligator. învăţătorii 
sunt chemaţi să-şi formeze orarii noui, con
forme cu noua programă şi cu ordinele date 
în această privinţă. 

Pe noi, preoţii, acest fapt nu ne poate 
lăsa indiferenţi. Ne interesează mai ales dis-
poziţiie pe cari noua programă le are pentru 
religie. 

An urne: In aceasta programă, orele de re
ligie se reduc la una oră pe săptămână. A-
ceasta e înoirea principală ce se aduce re
ligiei. In orariile de model cari însoţesc pro
grama, aceste dispoziţii sunt şi puse în aplicare. 
Câteva exemple: Când învăţătorul are una sau 
două clase dintre cele patru inferioare, religia 
e pusă Lunia dela 12—1 (orare pe jumătăţi de 
zile), sau dela 3—4 (orare pe zile întregi), câte 
una, respective una jumătate oră de clasă. 
Când învăţătorul are toate clasele inferioare 
(4), religiei i-se dau tot Lunia două ore, dela 
10—12, câte una jumătate oră declasa. Pentru 
clasele V—VI şi VII, iarăş una oră pe săptă
mână (în comun). Când toate clasele (I—VII) 
le are un singur învăţător, clasele I—IV au 
două ore Lunia dela 9—11, dintre cari în una 
se adaug Datoriile omului şi cetăţeanului; iar 
clasele V—VII au numai una jumătate de oră 
Marţi după masă. 

Decât: aceste dispoziţii schimbă total o-
rânduirea de până acuma în predarea religiei. 
Orele date prin noua programă sunt puţine. 
Ce poate face preotul într'o jumătate de oră 
c „ c j , v—VII la o şcoală cu un singur învă
ţător? Şi aceasta odată la săptămână. Chiar şi 
cu două clase şi una oră întreagă, dar tot sin
gură la săptămână? Când 1 0 - 1 5 minute sunt 
pentru recreaţie, alte 15—20 minute pentru 
chestionarea lecţiei trecute, ce mai rămâne 
pentru predarea nouilor lecţii? Se mai pot face 
lecţii după toate normele metodice? Şi ce e 
mai principal: se poate preda întreg materialul 
prevăzut de progrma religiei? 

In ce priveşte anul şcolar în curs, trebue 
să ne gândim, că începând din luna Ianuarie 
până la finea anului, pentru clasele I—IV avem 
— în cel mai bun caz, nesocotind eventualele 
sărbători sau zile de repaos cari cad pe zilele 
cu religie — vre-o 20 ore, iar pentru clasele 
V—VII vre-o 12 ore, respective jumătăţi de ore. 

E necesară deci o comprimare a materia
lului şi — în primul rând — îndrumări precise 
din partea P. Ven. Ordinariate, ca procedura 
preoţimei să fie unitară. Altcum, câţi preoţi 
atâtea schimbări: un haos. 

Dar noua programă a învăţământului e-
ducaţiei moral-religioase aşează şi „Datoriile 
omului si ale cetăţeanului", câte una oră la 
săptămână. Aceste ore la cl. I—II şl W-a se 
ţin de preot, ca o anexă a educaţiei religioase. 
Cu toate că materia de predat In aceste ore e 
arătată în programă, totuşi aceste ore sunt spre 
mare folos. Căci le-am putea spune: ore de 
religie aplicată. Pentru sfaturile şi învăţămin
tele cerute de programă, se pot lua ca bază 
istorioare biblice. Doar şi programa prevede 
povestiri. Dar şi aici sunt necesare îndrumări 
precise, date —-pentru a înconjura neînţele
gerile _ c u aprobarea autorităţilor şcolare. 

Tot noua programă, ziua de Joi a desti
nat-o întreagă străjeriei. In această zi totul se 
face conform Indicaţiilor Străjii Ţârii. Ori, în 
programul oficios dat dela centru, se prevede 
câte o oră de educaţie moral-religioasă, care 
până în prezent se face de comandantul străjer, 

care e învăţătorul. Să ceară fraţii preoţi să 
H-se acorde lor aceasta oră. Vor face ei atunci 
educaţia religioasă, ei cari sunt chemaţi pentru 
aceasta. Şi după normele şi programul stabilit 
de Straja Ţării. Acest program, după cum arată 
Buletinul oficios Nr. 3—4 din 1938, nu e alt
ceva decât tot o aplicare a celor învăţate la 
ora de religie. O arată aceasta frumoasele in
strucţiuni cari privesc educaţia moral-religloasă 
care trebue să o facă străjerii. 

Organele străjereşti aproabă bucuros a-
ceasta, cum e cazul în jud. Someş, bineînţeles 
respectând — aşa cum am spus mai sus — 
atât programul cât şi dispoziţiile străjereşti. 

Tot în cadrele străjeriei mai amintesc ce
remonialul ridicării pavilionului, care ar t loc 
Luni dimineaţa. In programul acestui cere
monial e şi explicarea unui text din sf. Scrip
tură. Dar, între textele sf. Scripturi „sunt unele 
cu anevoie a se înţelege..." Şi pentru a se în-
cucjura unele erori de explicare, cari pot să 
ducă la sminteală, ar fi de dorit ca şi aceste 
texte să le explice tot preotul, care a învăţat 
să le înţeleagă şi e competent să le explice. 
Şi totul nu ţine mai mult de 15 minute... 

Aceste pentru preot vor însemna o În
cadrare în ritmul nou de viaţă, unde îşi va lua 
locul ca educator şi reprezentant al Bisericii. 
In această calitate va sprijini din tot sufletul 
această armată albă a Regelu', făcând totul ca 
spiritul creştin să străbată fiecare cuibuşor. 

E adevărat că pentru a le face toate a-
cestea, preoţii vor avea un plus de oboseală. 
Vor trebui să-şi îndoiască zelul. Mai conştiin
cioşi îa ţinerea orelor şi aşa de puţine. O mai 
mare legătură de dragoste cu copiii, doar e 
vorbă de cei mici ai Domnului, cari trebue 
cercaţi pentru a l i s e da — acolo unde sunt — 
pânea cea bună. Căci secerişul e mult şi'n 
multe iocuri, iar lucrătorii diferiţi şi nu întot
deauna cu adevărată chemare şi dragoste către 
Domnul! 

P r . C o r n e l P a p i u 

V a l o a r e a z i a r e l o r . Profesorul univ. şi 
membru al Academiei Române, d. /. Simioneseu, 
are o seamă de observaţii juste în Timpul 
(23 XII-38J privitor la rolul cultural al ziarelor. 
Socotim că e bine să fie cunoscute şi cetitori
lor noştri barem unele din aceste observaţii. 
De aceea şi reţinem din ei? cele ce urmează: 

[ .] E netăgăduit câ dintre toate formele 
de tipărituri, Ia noi numai ziarul a prins, fără 
însă a avea răspândirea dorită şi pentru el. Dar 
înseamnă mult, când se ştie că un ziar se 
trage zilnic măcar în câte-va zeci de mii de 
exempUre, dacă nu peste suta pe mii. înseamnă 
ceva faţă de cele trei mii de exemplare ale 
unei ediţii obişnuite din cărţi chiar de samă; 
desfacerea lor complectă însă prea rar are Ioc 
în scurtul timp de o lună.îndeobşte nici într'un 
an nu se vând, cele mal multe. 

Mărturisesc că în colindarea mea prin 
Ţară, nu mi s'a întâmplat de cât foarte rar să 
văd un sătean întrând într'o librărie spre a 
cumpăra o carte; adesea mi-a fost dat să văd 
chiar sătence păturind ziarul cumpărat la 
chioşc, pentru ca să-1 ducă acasă. 

[...] Tocmai din cauza mai intensei răs-
pândiri, relative, a ziarului în toate stratele 
sociale de la noi, menirea lui nu ar trebui să 
rămâie numai informativă. Chiar dacă publicul 
cere faptele diverse, iar cerinţa Iui trebue să 
se ţinâ'n seamă pentru viaţa materială a zia
rului, e mare nevoie să se stabilească un plan 
metodic şi variat, pentru ca ziarul să ajungă 
tiraliorul culturii naţionale până'n adâncul cetii 
în care pătrunde ca o geană, prevestitoarea 
luminii celei înviorătoare. 

Nu ajunge să fie îndeplinită forma prin 
numărul de Duminică, cu o pagină literară, 
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deoarece pentru cultura generală nu literatura 
e totul. Zilnic ar trebui să se picure, în mintea 
dornică, înţelegerea fenomenelor variate, arătate, 
prin ştirile scurte. Viaţa e atât de complexă 
azi, încât întrebările dau năvală şl la cel care 
a ajuns să-şi dea seama, prin judecata proprie, 
de însemnătatea lor. Cine le-ar putea potoli 
mai uşor setea nu numai de a afla, dar de a 
înţelege, decât ziarul ce-i cade'n mână? II 
ceteşte adesea dela capăt până la sfârşit. Câte 
un scurt foileton zilnic, scris pe înţelesul tutu
ror, de către oameni competenţi, asupra unui 
subiect din orice domeniu al activităţii ome
neşti şi mai ales naţionale, ar da ziarului o 
deosebită şi istorică importanţă culturală. 

Dacă nu se poate uşor ajunge la îndepli
nirea unui asemenea plan sistematic de infilt
rare a părţii trainice, constructive pentru cul
tura mulţimii, ar ajange, ca prim pas, măcar 
referate cât de scurte, dar conştiincios făcute, 
asupra lucrărilor de recomandat pentru mai 
tihnită cetire. Azi pare că există o duşmănie 
de concurenţă, nenalocul ei, între ziar şi carte, 
deşi cel dintâi prin favorabila conjunctură de 
răspândire, ar putea îi de mare ajutor la înte-
ţlrea de folosire a cărţii cu conştinţe folosi
toare, ieftină şi bună... 

Ştiri mărunte 
ABONAMENT NOU. Cu p r e ţ u r i l e 

v e c h i , a r ă t a t e p e f r o n t i s p i c i u , d e s 
c h i d e m a b o n a m e n t n o u la „UNIREA", 
c a r e î ş i î n c e p e c u a c e s t n u m ă r a n u l 
a l 49-lea d e v i a ţ ă . — R u g ă m p e toţ i 
p r i e t e n i i e l v e c h i să*i r ă m â n ă c r e 
d i n c i o ş i ş i p e m a i d e p a r t e , s t r ă d u l n -
d u - s e f i e c a r e n u n u m a i s ă n e t r i m i t ă 
f ă r ă î n t â r z i e r e c o s t u l a b o n a m e n t u l u i , 
c i ş i s ă n e c â ş t i g a prietini şi abonaţi 
noui (p lă t i tor i , f i r e ş t e ! ) . S ă f i e c o n 
v i n ş i , c ă f a c p r i n a c e a s t a u n s e r v i c i u 
c a u z e i m a r i î n s l u j b a c ă r e i a s t ă n e 
c l in t i tă „UNIREA"* — O u l t i m ă r u g a r e 
c ă t r e r e s f a n ţ i e r i : s ă b i n e v o i a s c ă a n e 
t r i m i t e i m e d i a t s u m e l e c e n a d a t o 
r e a z ă , s c u t i n d u - s e p e s i n e ş i p e n o i d e 
a l t e n e p l ă c e r i , p e c a r e n u l e d o r i m . 

V e s t e - p o v e s t e . Anumite gazete au um
plut, de sărbători, lumea cu ştirea că Sf. Pă
rinte şi-ar fi făcut testamentul şi ar fi lăsat şi 
îndrumări urmaşului său. Vestea aceasta e des» 
minţită categoric de către Vatican cu preci
zarea, în plus, că Papii n'au obiceiul să traseze 
căi pentru cei ce vor veni după ei, având fie
care Sfetnic ceresc, atâta vreme cât e la cârma 
corăbiei lui Hristos în luptă cu valurile lumii 
acesteia. 

M a r e d e j u n l a N u n ţ i a t u r ă . Ex. Sa 
Andrea Cassulo a oferit, Miercuri în 4 Ianuarie 
1939, un dejun în onoarea dlui G, Gafencu 
ministrul afacerilor străine şi a dlui N. P. 
Cotnntn care pleacă să-şi ia in primire postul 
de ambasador al României pe lângă Sf. Scaun. 
Au luat parte la acest dejun, pe lângă cei săr
bătoriţi, d. ministru P. Andrei, prof. S. Drago-
mir, mareşal Fiondor, Mocsony, d. rezident al 
ţinutului Buceci Gane, ambasador Grigorcea, 
Ionescu-Dolj primpreşedinte al Cons.-Legislativ, 
gen. Dombrovski primarul Capitalei, precum şi 
miniştri plenipotenţiari ai diferitelor state străine 
din Bucureşti. La şampanie, Ex. Sa Nunţiul a 
spus calde cuvinte de elogiu la adresa diui 
ministru Gafencu şi şi-a exprimat deosebita 
bucurie pentru numirea la Vatican a dlui P. 
Comnen care se bucură de Înaltă consideraţiune 
în cercurile Vaticanului. Astfel misiunea lui de 
a face ca .legăturile dintre România şi Sfântul 

Scaun să fie din ce în ce mai cordiale, mai 
strânse şi mai rodnice", este mult înlesnită. 
Nunţiul urează ca să obţină, „pentru România, 
cel mai mare profit dela această autoritate mo
rală care este Vaticanul". — Răspunzând, d. 
ministru Gafencu a mulţumit pentru bunele 
cuvinte ce i-s'au adresat, ca şi pentru buna 
primire ce i-a tăcut întreg Corpul Diplomatic. 
„Rog îndeosebi pe Excelenţa Voastră — a 
adăogat — să creadă în desăvârşitul meu res
pect faţă de Ea şi faţă de înalta idee pe care 
o reprezintă". — D. P. Comnen îşi exprimă 
marea bucurie pentru misiunea ce i-s'a încre
dinţat. E o fericire „să trăieşti în Cetatea E-
ternă, în acea atmosferă de seninătate, unde 
consideri lucrurile sub specie aeternitatis*. De 
aceea va munci din toate puterile la apropierea 
dintre România şi Sfântul Scaun. închină în 
sănătatea Sfântului Părinte Pius XI. — De în
cheiere, Mons. A. Cassulo a închinat în sănă
tatea M. Sale Regelui Carol II. 

G e s t d e r ^ r ă m a r i n i m o s i t a f e . »Pa-
rohia noastră Acâş (eparhia Orazii) a fost pă
storită de păr. Grigore Pop (acum canonic 
pens. în Gherla) între anii 1883—1894. Drept 
amintire, şi spre mărirea lui Dumnezeu şi bu
curia credincioşilor deacolo, fostul păstor su
fletesc al acâşenilor a făcut o danie aleasă 
casei Domnului din Acâş: un iconostas superb, 
în stil bizantin, lucrat de sculptorul-pictor Sa-
muil Keresztesi, pe preţul de 100.000 (una sută 
mii) Lei, sumă plătită în întregime de Rvssm. 
Grigore Pop. — Splendidă pildă ce ar fi bine 
să găsiască mulţi-mulţi iniţiatori, (ii.) 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a Leproşilor, 
va predica în catedrală păr. Teodor Megieşanu, 
profesor la Şcoala Normală de băeţi. 

— După sf. liturghie de Anul Nou, pro
fesorimea şi slujbaşii bisericeşti din Blaj s'au 

J prezintat la / . P. S. păr. Mitropolit să-i aducă 
omsgii filiale şi sincere urări de bine. In nu
mele tuturor a vorbit II. Sa Dr. Victor Macavein, 
prepozitul capitular, căruia i-a răspuns, mişcat, 
înaltul Ierarh 

A s c u l t â n d g l a s u l c h e m ă r i i . Celebra 
teatralistă Frieda Dierolf a îmbrăcat deunăzi, 
în capela mănăstirii » Santa Maria degli Angeli< 
din Fiesole haina de monahie, primind şi nu
mele de Sora Ceciiia. S'a născut în Wurtemberg 
din părinţi protestanţi şi a fost instruită şi edu
cată în spirit lutheran. Studiind muzica, s'a ales 
din ea o excelentă contra-altistă şi ca atare a 
rolat pe scena teatrală. Pe când era în tur
neu artistic prin Elveţia s'a întâmplat ca într'o 
preumblare singuratică să afle un rosariu. L-a 
ridicat, dar nu ştia cum să-1 folosiască. Ştia 
numai atâta că în iumea catolică este o devo
ţiune a rozariului în cinstea Maicii Sfinte. Şi 
l-a păstrat cu toată veneraţia. Din acea zi Frieda 
s'a schimbat sufleteşte. S'a gândit mereu la 
Maica lui Hristos şi la fericirea ce o dă cre
dinţa. La Fiesole a venit bolnavă acum trei ani. 
Aci i-a venit ideea să devină şi ea fiică a Mă
riei. — Şi s'a făcut călugăriţă catolică de strictă 
observant?. 

D o u ă a p o s f o l a t e . Vestitorii credinţei 
în părţile celor ce zac în întunerec şi umbra 
morţii nu numai că se ostenesc în vestirea cu
vântului mântuirii, ci aduc servicii de nepre
ţuit şi ştiinţei. Aşa e, între nenumăraţi alţii, 
ds de mult şi de acum, şi P. losif L. Lucas 8. 
/., reîntors de curând din Insulele Filipine în 
Statele Unite. Acest rob al lui Hristos a com
pus, cu greutăţi enorme, un dicţionar straşnic 
al limbii visnaya, care se vorbeşte în ostroa
vele M'ndanao şi Cebu. Timp de mai bine de 
zece ani a fost adunat material lexical pentru 
acest dicţionar ce conţine peste 24,000 cuvinte 
de ale numite limbi. 

C a t e h i s m u l v a fi f i l m a t . ArhiepiSl 

pia Parisului a intrat nu de mult în tratat 
cu întreprinderea cinematografică Fiat şi a 

butit să ducă tratativele la bun sfârşit, înc 

dinţând numita întreprindere cu filmarea ci 
hismului întreg. Ducerea la îndeplinire a acei 
angajament o va supraveghia o comisie cc 
pusă din catiheţi şi teologi de seamă. Toţi ( 

cugetă şi simţesc creştineşte numai bucuri 
pot de realizarea acestui dor mai vechiu, în 
cât în felul acesta vor avea prilej şi adu 
lipsiţi de instrucţia religioasă să se orient: 
intr'ale credinţei. Şi cu ei deodată îşi vor | 
prospeta cunoştinţele religioase şi ceilalţi c 

altfel au fost mai norocoşi sub raportul j 
strucţiei catehetice. 

J u d e c a t a c a n i b a l u l u i . „Timpul* i 
produce, după revista londoneză „The fi 
Statesman and Nation", o scurtă convorbiri 
unui misionar englez cu un bătrân cânii 
negru din tribul Niam-Niam. Misionarul 
vorbit negrului, între altele, despre imem 
sacrificii de vieţi omeneşti provocate de ultit 
răsboi european. — „Cum aţi putut mânca al 
carne omenească 1", a exclamat mirat canibi 
— „Noi albii, (i-a răspuns mândru misionai 
nu mâncăm carne de om". — „Atunci, de i 
mai omorîţi? — replică tot mai mirat bătrâ 
canibal. — Avea dreptate canibalul: răsbi 
„albilor" este incomparabil mai absurd şi 
cât al sălbaticilor, cari cel puţin ştiu ce vre 
vânează hrană] 

•f- Ion P o p - Z e i c a n i senior, bătrh 
model de vieaţă creştinească, venit la Blaj 
Ţara Haţegului, a trecut la celea veşnice oc 
cu sfârşitul anului 1938, în vârstă de 71 de 
— Tatăl milelor fscâ-i parte cu aleşii săiI 

Mulţumită publică. Comitetul central al „ 
datiunii* aduce viile sale mulţumiri Dior mai jos 
dicaţi cati au binevoit să-şi răscumpere felicitării 
Srt. Sărbători şi a Anului nou cu următoarele aum 
nate în scopurile culturale ale acestei instituţiun 
D. Marius Sturza, prof. univ. Cluj Lei 500; 2. D 
lori Victor Vancea, notar public A.-Iulia Lei 300; ; 
Sextil Puşcariu, prof. Univ. Cluj Lei 250; 4. D. 
Dr. 1. Gârbacea, dela Univ. Cluj 10.000. Total Lei 1 

Publicaţiune 

Comitetul bisericesc gr. cat. din Vei 
de jos (lud. Făgăraş), cu ziua de 15 Ianu 
1939, dă în licitaţie publică edificarea în ; 
a caselor parohiale, precum şi tâmplăria. 
flectanţii să se prezinte în aceeaş zi la of 
parohial pentru a lua parte Ia licitaţia c 
va ţine, în scris precum şi verbal. 

Curator primar: Adm. Parohi) 
Gh. S t o i c a A n d r e i A u r e ! Frai 

T e l e f o n u l „Uni 

Oficial parohial Romuli. Am primit abonam 
pe 1937. 

Am primit abonamentnl pe 1938: Oficiul pai 
Satu nou de sus, Oficiul parohial Periceni, Oficiu 
rohial Satu-mic, Oficiul parohial Craidorolţ, Biseri 
cat. Qhirişul deCriş , Oficiul parohial Năsăud, C.Pr 
A. Ghenetea, Oficiul parohial Vama, Oficiul pai 
Izvin, P. Ceha), Biserica Hurezul mare, Oficiul pai 
Ciheiu, Oficiul parohial Rogoz, Biserica Baia sprî< 
parohial Sanoviţa, Oficiul parohial Sfarnaş, Oficiu 
rohial Pădureni, E. Cauaş, T. Oradea, Oficiul pai 
Vaida Recea, Oficiul parohial Nevrincea. A, Şeic* 

T. A c a ş . Am primit abonamentul pe 1937. 
H. Arad. Confirmăm primirea abonamentul 

1934 şi 1935. 
Oficiul parohial Zelnoc. Chităm primirea al 

mentului pe 1936—1938. 
M. Sa l sâg . Am primit abonamentul pe 1937 şi 
Am primit abonamentul pe 1939: T- Jib< 

Aiud, Dr. T. Deva, Dr .S .A leşd , B. Dumbrava, M. 1 
B. Vadul Carol II, I. Cluj, Oficiul parohial Sin& 
Ghimeş-făget, Dr. P. Zălau, Oficiul parohial Sânnic 
mare. 

Tipografia SsmioaruUii Teologic gf.-cst. Blaj 


